
المدرسة الانسانية
تطورت هذه المدرسة من خلال شعور بعض المنظرين مثل ماسلو وروجرز بان المدرسة التحليلية / الدينامية مقيدة اذ انها لا تعطي معنى للسلوك ولا تهتم بالتطور الانساني الصحي وانما تركز على الباثولوجيا. وضعت المدرسة مفاهيم هامة ثبتت فيها فلسفة للوجود الانساني مغاير لما كان عليه تفسير المدرسة التحليلية وركزت بالاساس على فكرة ان الانسان مسؤول عن افعاله.  اهتمت هذه المدرسة بالطبيعة الذاتية للتجربة الانسانية، اي ان كل فرد فريد وبختلف عن غيره.    

هناك ثلاث توجهات علاجية سيتم التطرق لها تحت هذا الاطار وهي:-

1. نظرية الذات لروجرز
2. نظرية الجشطالت لبيرلز
3. نظرية التحليل التبادلي لبيرن
ومع وجود اختلافات هامة بين هذه التوجهات، الا ان ما يجمعها يمكن تلخيصه بالنقاط التالية:-

1. التوجه الشمولي او النظرة الشمولية للإنسان بالعلاقة مع ذاته ومحيطه
2. التركيز على هنا والآن
3. المسؤولية وضبط الذات 
4. التجربة الوجودية

نظرية الذات او التمركز حول المسترشد
إن مؤسس نظرية الذات السيكولوجي المعاصر كارل روجرز، حيث اعتبرت نظريته هذه من النظريات المهمة في الإرشاد والعلاج النفسي، وقد سميت ايضا نظرية "التمركز حول المسترشد" اذ انها حولت التركيز من التمحور حول المعالج الى المسترشد.
لا يوجد عند روجرز نظرية متكاملة للشخصية ولكن هناك مفاهيم عامة وهي:

ان لدى جميع الناس ميل للنمو وتحقيق الذات.
· ان لدى جميع الناس الرغبة في صون وتحسين الحياة

· السبب في الوجود هو من اجل تحقيق هذه الحاجة

· هذه الرغبة في الحفاظ على النفس والتحسين على المستوى:

· الحياة الماديه البقاء على قيد الحياة عن طريق الاكل، الدفء، وتجنب اي خطر على الصحة
· الحياة النفسية تحقيق الذات نحو انجاز واختبار قدراتنا، السعي الى اكتساب خبرات جديدة ومهارات جديدة ، ترك اعمال ممله وايجاد وظائف أكثر إثارة.
· في سياق متابعة تحقيق الذات ، يمارس الناس عملية التقويم العضوية (organismic valuing process) وهي مولودة ، بمعنى ان التجارب التي  (تقيم) على انه تؤدي الى تحسين الذات لها قيمة جيدة ويتم السعي لها، والتجارب التي لا تقدر على انها جيدة يتم تجنبها. بعباره اخرى ، نحن نعرف ما هو خير لنا.
شروط القيمة:  

المحددات الاساسية لتقييم اذا ما كنا نستطيع تحقيق ذاتنا  هي تجربة الطفولة.
· يعتقد روجرز انه من الضرورى للاطفال تلقي تقدير للذات ايجابي، وهذا من خلال المحبة والتقبل من الناس المهمين في حياة الطفل  ، ولا سيما الوالدين.
· يعتقد روجرز انه من المهم بالنسبة لنا ان نحصل على تقبل ايجابي غير مشروط اي المحبة والقبول دون شروط، .لكن في أغلب الأحيان التقبل مشروطا ، فكي يحب الطفل يجب ان يتحلى باخلاق حميدة وان يكون هادىء،  مؤكدا لذاته ، وجازما ، يتصرف كصبي او بنت ، وهذا ما يتم استدخاله ك ”شروط القيمة“.
· إذا كانت الشروط قليلة ومعقولة فان الطفل سيكون على ما يرام ولكن اذا كانت ظروف شديدة وصعبة فانها تحدد القيمة ومن ثم self-actualization سيكون مهدد ومعوق. هذا النمط من قبول ورفض الذات يسمى الاعتبار الذاتي المشروط. 
·  بحسب روجرز ، الشروط الخارجية لتحديد القيمة تسيطر اكثر واكثرعلى السلوك حتى يبدأ الانسان باستدخالها وتطبيقها على نفسه و في النهاية تظهر ثغرة بين افعال الشخص وذاته الحقيقية.
· . يغطي الشخص تلقائيا على الثغرة من خلال تشوهات ادراكية و انكار الصراع بين الذات والواقع.
· يرى روجرز ان هذه التشوهات يمكن أن تصبح على درجة من الخطوره بحيث انها قد تؤدي الى انهيار الشخصيه. 

المحاور الأساسية لنظرية روجرز
يسمى روجرز”منظر الذات“، اذ افترض ان الذات لا توجد عند الولادة ولكن يميز الأطفال تدريجيا الذات من غير الذات.  الذات تتطور باستمراراحدى طرق النظر الى الذات هو ان ننظر الى الذات المثاليه و الذات الفعليه.  الذات المثالية هي ما نرغب ان نكون، الذات الفعلية هو ما انت او ما تعتقد انه انت.  الكل يعتمد على الادراك الذاتي. اذا انت حققت ذاتك فهناك تطابق (أي اتفاق أو انسجام بين المثالي والفعلي ، إي أنت أصبحت أشبه لما تريد ان تكون) .
الإنسان : 
1.  كل منظم يتصرف بشكل كلي في المجال الظاهري بدافع تحقيق الذات والسلوك الهادف لتحقيق النمو والتحرر من معيقات تطوره.
2. وان الإنسان خير في جوهره ولا حاجة للسيطرة عليه والتحكم به.
الذات:
كينونة الفرد، تنمو الذات وتنفصل تدريجيا عن المجال الإدراكي، وتتكون نتيجة التفاعل مع البيئة وهي تكوين معرفي منظم متعلم للمدركات الشعورية والتصورات والقيم الخاصة بالذات، يبلوره الفرد ويعتبره تعريفا نفسيا لذاته. ويشمل:-

· مفهوم الذات المدركة Perceived self Concept –– أفكار الفرد عن نفسه داخليا وخارجيا كما يتصورها هو.

· مفهوم الذات الاجتماعية – Social self Concept أفكار الناس عن الفرد.

· مفهوم الذات المثالية – Ideal self Concept  ما يريد الفرد أن يكون.

ينمو مفهوم الذات كنتاج للتفاعل الاجتماعي جنبا إلى جنب مع الدافع الداخلي لتكوين الذات ويتأثر بالوراثة والبيئة الجغرافية، المادية، الاجتماعية والسلوكية وبالآخرين مثل الوالدين والراشدين والأقران وبالنضج والتعلم وكذلك بالحاجات الأمن، الحب، احترام الذات، تحقيق الذات . . . بموجهات القيم والأخلاقيات.
وظيفة الذات :-
ووظيفة مفهوم الذات وظيفة دافعية وتكامل وتنظيم وبلورة عالم الخبرة المتغير الذي يوجد الفرد في وسطه. ولذا فانه ينظم ويحدد السلوك وبرغم من انه ثابت تقريبا إلا انه يمكن تعديله تحت ظروف معينة. ( زهران، 1982، ص : 82 )

الخبرة : 
حدث أو موقف يعيشه الفرد في زمان ومكان معينين، يتفاعل معها الفرد، يؤثر ويتأثر بهما.

الخبرة التي تتفق مع مفهوم الذات ومع المعايير الاجتماعية تؤدي إلى الراحة والخلو من التوتر. أما تلك التي لا تتوافق مع الذات ومع المعايير الاجتماعية، فيدركها الفرد على أنها قيمة سالبة تؤدي إلى تهديد وإحباط مركز الذات والتوتر والقلق، ويسوء التوافق النفسي وتنشيط وسائل الدفاع النفسي التي تعمل على تشويه المدركات والإدراك غير الدقيق للواقع.

السلوك :

نشاط موجه نحو هدف من جانب الفرد لتحقيق وإشباع حاجاته كما يجدها في المجال الظاهري وكما يدركها. احسن فهم لسلوك الإنسان يكون من وجهة نظر الفرد نفسه ومن داخل إطاره المرجعي. يعبر روجرز عن ثقته في التقارير الذاتية عن السلوك بدرجة أكبر من المعلومات التي تنتجها الاختبارات والمقاييس من إطار مرجعي خارجي. واحسن طريقة لإحداث التغير في السلوك، هي أولاً إحداث التغير في مفهوم الذات، وهذا ما يحاول المرشد إحداثه في طريقة الإرشاد التمركز حول العميل (زهران، 1988).

المجال الادراكي او الظاهري : هو عالم الخبرة المتغير بإستمرار وهو كل الخبرات أو مجموعها، يتضمن المدركات الشعورية للفرد في بيئته، ويتعامل مع المجال الظاهري كما يدركه ويعتبر على الأقل من وجهة نظره واقعا وحقيقة.
روجرز : الإختلاف والدفاعات
· هذا المفهوم للدفاعات يشبه كثيرا المفهوم التحليلي 
· .يفترض روجرز وجود نوعين من الدفاعات:
1. .تشويه التجربه : مثال التبرير ايجاد سبب معقول لكن غير صحيح لسبب ما هو الحاصل. وآخر عندما تحاول تشويه التجربه اي عندما تحاول تغيير ادراكك عن ما تعلاف انه حدث فعلا .  مثل انك تعرف بأنك ذهبت مع شخص آخر غير شريكك لكن أقول انه لن يمانع. 
2. .منع وصول التجارب المهددة الى الوعي على الاطلاق : الانكار يقوم بهذه الوظيفة.في النهاية. توجد الدفاعات بالنهاية للحفاظ على سلامة التوافق او الذات.دفاعات حمايه وتعزيز الاحترام الذاتي 
الاضطراب النفسي :-
وان الاضطراب النفسي ينتج عندما يفشل الانسان في استيعاب، وتنظيم الخبرات الحسية العقلية التي يمر بها، إضافة إلى الفشل في تنمية المفهوم الواقعي للذات، ووضع الخطط التي تتلاءم معه؛ لذا أفضل طريقة برأي روجرز، هي لتغيير السلوك هي تنمية مفهوم ذات واقعي موجب، حيث بينت الدراسات إن مفهوم الذات يكون مشوها بعيدا عن الواقع لدى المرضى عقلياً. 
إن من أهم أسباب الاضطراب النفسي هو الإحباط حيث انه يعوق مفهوم الذات، ويهدد إشباع الحاجات الأساسية للفرد. كما إن انضمام خبرة جديدة لديه ولا تتوافق مع الخبرات السابقة لديه تجعله في حالة اضطراب نفسي. الزيود، 1998، ص : 178 ).

العملية الإرشادية:

"إن إدراك المسترشد للعملية مهم، لأنه بناء على إدراكه لشخصية المرشد واتجاهاته وتقنياته، يتوقف التغير العلاجي"، هذا ما أشار إليه باترسون في كتابه: "نظريات الإرشاد العلاج النفسي"، وأشار كذلك إلى عملية تصور العلاج النفسي، حيث وضح عدة مراحل وفترات للعملية الإرشادية، بناءا على الاستماع لكثير من المقابلات العلاجية وتجدر الإشارة إلى أن هذه المراحل ليست منفصلة أو محددة المعالم، بل هي قابلة للتدخل والاتصال
وافترض روجرز ثلاثة شروط من اجل بناء العلاقة الإرشادية الجيدة:-
1 الفهم الموضوعي للعميل من خلال وجهة نظره وبالطريقة التي ينظر فيها إلى نفسه والى العالم.
2. تقبل المسترشد بغض النظر عن السلوك الذي يبديه.
3. قبول المرشد فيما يفعله المسترشد بحيث يجب أن لا يخالف ما يقوله ويكون حيادياً.

دور المرشد في العلاقة الارشادية:
المرحلة الأولى : تنحصر مهمة المرشد في خلق جو من المودة والتعاون والتقبل والتوضيح.
المرحلة الثانية : وظيفة المرشد هي عكس مشاعر المسترشد وتجنب التهديد.
المرحلة الثالثة : توفير مدى واسع من أنواع السلوك لتوضيح الاتجاهات الأساسية لذلك يقوم المرشد بإتباع مجموعة من المعطيات لتكوين صورة عن المسترشد وذلك كي يدرك المشكلة كما يراها المسترشد. 
ومن هنا نرى أن دور المرشد لا يقوم بإعطاء وسيلة العلاج ولا يقترح على المسترشد ما يجب عمله لذلك فان دوره هو فقط حول عالم المسترشد دون الدخول فيه. لذلك يجب أن يكون التعاطف موضوعيا وبدون أي تدخل كما يعكس مشاعر المسترشد ومدى فهمه واستيعابه لما يقوله ويشعر به.

الشروط الواجب توافرها في العملية الارشادبة:

بناءاً على ما تقدم، طور روجرز العلاج المتمركز حول الذات آخذا بعين الاعتبار أنه يجب أن تتوافر في المرشد صفات معينة، وصفات أخرى تسود جو الجلسة الإرشادية بشكل عام أهمها:
التقدير الإيجابي اللامشروط Unconditional Positive Regard حتى يعطي المرشد فرصة للعميل أن يعبر عن ذاته بشكل صادق، يجب أن يمنحه هذا التقدير اللامشروط وأن يظهر إيمانه وتفهمه للعميل الأمر الذي زوده بالراحة والثقة ويجعل عملية العلاج أسرع وأسهل.
التعاطف Empathy
شعور المرشد  بحجم وأهمية المشكلة لدى العميل، وأن نتصرف بحيث يشعر هذا العميل بأن المرشد \المرشدة واعٍ للمشكلة ويتفهمها، وبذلك تشكل علاقة بينهما على أساس الثقة والفهم المتبادل، وبذلك يتوفر جو أمن يتيح الفرصة للعميل أن يفكر بصوت عالٍ خلال الجلسة. (Boy, Pine 1982). يمكن ايضا ان نعتبر الصمت طريقة لتوصيل التعاطف.

التطابق Congruence 
 أن يتصرف المرشد بطريقة طبيعية وان لا يلعب دور المرشد المحترف، وبذلك يشعر المسترشد أنه يعامله باعتباره إنسانا وليس موضوعاً.
القبول Acceptance 
أن يقبل المرشد المسترشد كإنسان خاص ويواجه مشكلة خاصة، بحيث يحتاج العميل إلى الكثير من الانتباه والشعور بالأهمية والفردية ، وهذا التقبل يزيل الحواجز بينهما في العلاقة الإرشادية.
الأصالة Genuineness
التعامل بين المرشد والعميل بشفافية وصدق والتعامل مع حقائق. بهذه الطريقة يتمكن العميل من دعم مفهومه لذاته وينبع سلوكه من حقيقة رضاه عن نفسه.   التحرر من الادوار وذلك ان يكون متحرر في الحياة وليس في الارشاد فقط.  ان يكون هناك عفوية ، ثبات ، وايضا مشاركة عن الذات اذا ارتاح المرشد لذلك.
الحرية Liberty 
وتنطبق هذه الصفة على ثلاثة: المسترشد، المسترشد ، وجو الجلسة، حتى يكون العميل في جو مريح، فيه حرية، يستطيع التعبير عن كل ما بداخله بغض النظر عن كون مشاعره مقبولة، الأمر الذي يسهل على المعالج استغلال هذه المشاعر في أسئلة يستنبط منها معلومات وسلوكيات للعميل، أحيانا يشعر الأخير بعدم أهميتها.
التدخل Involvement
عندما اتمام علاقة قوية مبنية على الثقة، يسمح المسترشد للمرشد أن يقوم بعملية الدخول بشكل حقيقي في العلاج مما يساعد المرشد على التعرف على حياة العميل السلوكية واتجاهاته والوصول إلى مستوى عميق من الفهم والاتصال معه \ معها.

الإصغاء الحساس Sensitive Listening
ويقصد به الإصغاء لما يقوله العميل والإحساس به، وليس فقط استماع وتكوين فكرة. وهذا النوع من الإصغاء يساعد على تطوير التعاطف الأمر الذي يسهل العملية العلاجية.
التعادل أو التساوي Reciprocity 
يجب على المرشد أن يأخذ دور الشريك في الجلسة الإرشادية العلاجية وليس دور المسيطر، بذلك يشعر العميل بالاحترام والمشاركة في العملية العلاجية.
على المرشد أن يستخدم عبارات تشعر العميل بإستمرارية الاتصال والفهم، مثل: "أنت تشعر. . . ."  أو "أنت تقول أن. . ." وغيرها. ولكن بعد الوصول إلى مرحلة كافية من الثقة المتبادلة والاحترام والتواصل، يستخدم المعالج كلمات مثل "أنا آسف. . . ." حتى يلمس العميل فهم المعالج لمشاعره. (Boy, Pine, 1982).

مراحل العلاج:

المرحلة الأولى: تقف عند شعور العميل بكل الأمور الذي ذكرت، وتأسيس علاقة ناجحة وقوية من الثقة والتعاطف والفهم والتقبل . . .، وبقدر مرونة المعالج لحاجات العميل المختلفة، بطرق مختلفة تصبح عملية الإرشاد أكثر فردية، موسعة وقيّمة وصحيحة " وإذا استطاع المرشد أن يتدخل بالشكل السليم في هذه المرحلة من الإرشاد، فان ما يتبع في المرحلة التي تليها يتطور تلقائيا عند المعالج ويكون مقبولا لدى العميل" (Boy, Pine, 1982).

المرحلة الثانية: فيها يستطيع المعالج أن يتعرف على نمط استجابات هو الأنسب للحاجات الخاصة لهذا العميل، وعندها يستطيع المعالج أن يستخدم نظريات مختلفة ومجمعة بالشكل الذي يراه مناسبا لهذه الحالة.
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