
	الإطار النظري


ما هو الإرشاد:

الإرشاد هو ذلك المجال في العلاج النفسي، الذي يقوم على مفهوم إيجابي للنمو والتطور الإنساني مؤكدا أن لدى الإنسان رغبة مستمرة في الرقي والتطور مدى حياته، أي أن الإنسان يسعى إلى النمو والتطور باستمرار من خلال احتكاكه بالبيئة المحيطة به.

ويعرف "الإرشاد" العلاقة الإرشادية على أنها علاقة تبادلية متوازية، يقوم أحد أطرافها، وهو المرشد المؤهل بالعمل مع الطرف الآخر "المسترشد" لمساعدته في تقدير نفسه وتحسين أدائه الوظيفي وصولا إلى تحقيق الذات. وبما أن أحد أعمدة العملية الإرشادية الأساسية هي المرشد، لذا فإنه من الأهمية بمكان أن يكون المرشد على درجة عالية من المعرفة، والتأهيل تمكنه من القيام بدوره على أحسن وجه، علما بان شخصية المرشد وإمكاناته العلمية والمعرفية هي التي تمكنه من أداء دوره بنجاح، حيث لا يوجد لدى المرشد أدوات أخرى يمكنه استخدامها في عمله.

خلفية: يعتبر الإرشاد من الحقول الحديثة نوعا ما، حيث برز للوجود في الخمسينات من هذا القرن، على يد العالم النفسي "كارل روجرز" والذي قدم مفهوم الإرشاد كبديل للعلاج النفسي الذي كان سائداً في حينه. ويأتي الاختلاف في المفهومين من الاختلاف في نظرة كل منهما للطبيعة والإنسان. كما هو الحال في الاختلاف بينهما في طريقة إشراك المرشد أو المعالج نفسه في العملية العلاجية.    وقد كان للحرب العالمية الثانية وما خلفته من اهوال وويلات دور في قبول وشيوع الارشاد كمفهوم فلسفي واسلوب تدخل علاجي، اذ انه قدم توجه انساني ليوازن المفهوم السائد ان الانسان شرير وقادر على فعل الشر بنفسه والآخر.. 
المرشد يرى نفسه موازيا للمسترشد أو طالب المساعدة، ومن هنا فإنه يرى دوره في أن يسهّل إمكانيّة وصول الإنسان إلى فهم أعمق لذاته وقدراته وإمكاناته، ولفهم الخبرات الحياتية (الخبرة: هنا تعني تنظيم المثيرات الحسية التي يتعرض لها الفرد ويحولها لمدركات تؤثر بدورها على التفكير والمشاعر والسلوك، وبناء عليه يصيغ تجاوبات أو ردود فعل مبنية على هذا الفهم والتنظيم).

والمرشد مشارك ومنسّق في العملية الإرشادية، ويأتي هذا المفهوم معاكساً تماما لما كان سائداً في حينه حول المعالج النفسي، الذي كان ينظر إليه على أنه (الخبير والمحلّل) والذي يعتمد عليه بشكل أساسي في عملية العلاج أو التبصر بالمشكلة أو الاضطراب. 

وهنا نرى بان الإرشاد حوّل التركيز من "التمحور حول المعالج" إلى "التمحور حول المسترشد". أي أصبحت حاجة المسترشد ومدى استعداده وتبصره لمشاكله هو ما يعد نقلات في العملية العلاجية، بعكس ما كان سائداً في العلاج النفسي التحليلي، إذ أن النقلات العلاجية هناك كانت تهتم عن طريق المعالج. ومع أن الإرشاد هو بالأساس مفهوم طورته المدرسة الإنسانية، إلا انه يستعمل حاليا لوصف العلاقة العلاجية التي تكون مبنية على أساس النظر للفرد على انه غير مريض وإنما قادر وفعّال في هذه العملية.   

وللإرشاد مدارس مختلفة، تقوم كل مدرسة منها بتبني فلسفة مبنية على فهمها ونظرتها للطبيعة الإنسانية والنظرية النفسية، حيث تشكل المدرسة إطارا عاما، يضم مجموعة منظمة متناسبة ومتكاملة من الحقائق والقوانين التي تفسّر الظواهر النفسية. وبناء عليه تقوم أساليب العلاج والإرشاد المبني على تلك النظرية بترجمة النظريات وتحويلها إلى أساليب لتفسير السلوك وإيجاد طرق تعديله وعلاج المشاكل النفسية.
أهداف الإرشاد العلاجي:

يهدف الإرشاد العلاجي إلى دراسة شخصية العميل حتى يمكن توجيه حياته بأفضل طريقة ممكنة، ويهدف الإرشاد العلاجي إلى مساعدة الأسوياء للوصول إلى مستوى أرقى من مهارات التوافق التي تبدو في زيادة النضج والاستقلال والتكامل الذاتي وتحمل المسئولية وتحقيق السعادة في الحياة.

وهكذا يهدف الإرشاد العلاجي – مثل غيره من مجالات الإرشاد النفسي- إلى تحقيق الذات، وتحقيق التوافق، وتحقيق الصحة النفسية.

ولتحقيق هذه الأهداف يتبع الإرشاد العلاجي نفس مناهج واستراتيجيات الصحة النفسية والعلاج النفسي وهي: المنهج الانمائي، والمنهج الوقائي، والمنهج العلاجي.
هناك صيغة اخرى لأهداف الإرشاد وهي:

يسعى المرشد دائما في العملية الإرشادية إلى مساعدة المسترشد في الوصول إلى حالة من التوافق أو التوازن الانفعالي، وذلك من خلال إيصاله إلى فهم وإدراك ما قد يخل هذا التوازن. وهناك أسباب عديدة قد تدفع الفرد إلى الشعور باختلال هذا التوازن، مثلا: ظهور "حاجة" معينة لديه تحتاج إلى تلبية، وهذه الحاجة قد تكون ملموسة (مادية) مثل الدخول إلى الجامعة أو المدرسة، والحاجة إلى مأوى أو غذاء، أو قد تكون الحاجة عاطفية مثل الحب والحنان والانتماء أو التقبل أو غيرها. إن عدم تحقيق الحاجة يؤدي إلى عدم الإتزان مما يمنع الإنسان من تحقيق الذات. وبهذه الحالة يكون الشخص بحاجة إلى المساعدة من شخص واعٍ ومؤهل لتقديم المساعدة، وأن يكون هذا الشخص، مدركاً لحاجة طالب المساعدة وقادراً أن يدعمه و يعمل معه للوصول إلى تكامل الذات واتزانها، والتخلص من المشاعر والانفعالات المتصارعة. فإذا ما تخلص المسترشد من صراعاته الداخلية فإنه قد يصبح قادرا بصورة طبيعية، على أن يجد لنفسه أساليب تمكنه من الحصول على توافق جيد، وهذا ما نسميه بمساعدة الشخص في مساعدة نفسه.



    

التغيير



    
الاختيار
               تخفيف  الارتباك

غايات الإرشاد: قد تتعدد الأسباب التي تدفع أي شخص لطلب الإرشاد، ولكن يمكن تلخيص الأسباب في ثلاثة تصنيفات ((CATEGORIES عريضة.

1-الإختيار CHOICE: وصول الشخص إلى نقطة في حياته، يحتاج عندها إلى أن يأخذ قرارا معيناً في حياته.
الإختيار هو أحد جوانب الواقع الوجداني لكون الشخص متفرداً ومستقلاً بذاته. إذ أن الإنسان لا يستطيع إلا أن يأخذ قرارات في حياته. قد يلجأ الإنسان في بعض الحالات إلى أخذ مواقف سلبية، تعكس اللامبالاة في الطريقة التي يقضي بها وقته وطاقته، إلا أن ذلك يعتبر قرار أيضا، إذ أن عدم اتخاذ القرار هو قرار. عندما يكون لدى الفرد إمكانيات محدودة فإن هذا يحد من قدرته على الاختيار، ولكن هذا لا يعني التهرب من المسؤولية في اتخاذ القرارات الحياتية ضمن الخيارات المطروحة، ومن ناحية أخرى قد يخطئ بعض المرشدين في مساعدة المسترشدين في اتخاذ القرار، بانشغالهم بالعمليات السطحية في اتخاذ القرار. (مثلا: في حال طلب المسترشد من المرشد مساعدته في الاختيار بين الزواج أو الدراسة، ينشغل المرشد في مناقشة بدائل الخيارات أو أشكال الخيارات دون الالتفات إلى الدوافع الحقيقية وراء التشوش)، مما يؤدي إلى التعامل مع العرض فقط وليس الوصول إلى الحل.  

ومن المهم هنا التأكيد على أن الإرشاد ليس للمرضى أو العاجزين فقط، بل على العكس فإن كل إنسان قد يحتاج إلى إرشاد في فترة معينة من حياته. فمثلا الحاجة إلى الإختيار، والتوتر الناجم عن ذلك يصيبنا جميعا. الموضوع الهام هو عدم النظر إلى الإرشاد و كأنه مساعدة الأشخاص المريضين، وغير القادرين، وكأن دور المرشد هو تصويب مسارهم، إذ أنه على العكس من ذلك تسهيل لعملية الوصول إلى الإختيار الحكيم، الذي يعتمد عليه مسار حياة الإنسان المستقبلية.  
2-التغيير CHANGE: يحتاج الإنسان أحيانا إلى إحداث تغيير معين في حياته مثل نمط العمل وطريقة التفكير أو المشاعر. يمكن هنا استعمال طريقة تعديل السلوك أو أجزاء من السلوك، إذ قد تكون رغبة المسترشد هي فقط تقليل تكرار حدوث أفكار أو سلوكيات يكون المسترشد غير راضٍ عنها، وبهذا يمكن مساعدة الشخص على التغيير. إن كل عملية إرشادية تتضمن عملية تغيير.  بمعنى أن الأشياء في نهاية العملية الإرشادية الناجحة، يجب إن تختلف بشكل نوعي عن بدايتها. ولا يعني التغيير هنا الأشياء الملموسة فحسب والتي تظهر للعيان كالتصرفات أو الأداء أو الاتجاهات وإنما الأشياء غير الملموسة أيضا مثل الإدراك وتقييم الأمور التي تكون آثارها بعيدة المدى، أحيانا بعد انتهاء العلاقة الإرشادية.
3- تخفيف الارتباك ANXIETY REDUCTION: عندما لا ينجح الشخص في المضي قدما على طريقته في تنظيم الخبرة وإعطاء المعنى لحياته، وطريقة إدراك الأمور، فإنه يتعرض لإضطراب في الأداء الوظيفي. وعندما لا يستطيع الشخص أن يقوم بأدائه الوظيفي التام كما كان يفعل سابقا، فهذا يعني بأنه يحتاج إلى إرشاد من اجل التخفيف مما يزعجه، وتدريجيا الوصول إلى درجة أداء عادي. هناك طبعا درجات من التوتر تكون مصاحبة لعملية التغيير أو اخذ قرار، وعلى المرشد أن يكون واعيا وقادرا على التفريق بين هذه، والارتباك الناتج عن نقص معين في المبنى النفسي والتركيبي الرئيسي للشخصية تجعل الفرد غير قادر على التعامل مع التحديات البيئية.   يحدث هذا الارتباك في بعض الأحيان في الحالات التالية:
* غياب البنية:LOSS OF STRUCTURE بسبب تغير جذري في الحياة وقد يكون ذلك في:

1-البداية المفاجئة: SUDDEN ONSET

- على الذات (.(SELF

- الإعاقة الجسدية: الشلل، الجلطات القلبية، فقدان يد.


- الإدمان: الإدمان على الكحول، الهلوسة.


-إخفاق شخصي: مثلا الإفلاس، الخروج من المدرسة.


-العجز الجنسي: البرود.

   -مشاكل عند الآخرين المهمين في:

   -الحياة: الموت ، الفقدان / الطلاق ، المرض .

2 - التغيير المتدرج:
- الذات: الكبر في السن AGING
- آخرون مصابون.

- الخوف من عدم المعرفة .

3-مشاكل بسبب الآخرين المهمين:
- الأصدقاء يتقدمون في عملهم، بعكس المسترشد.

- الأولاد يخرجون ويرحلون .

عناصر الارشاد:
1. المرشد
2. المسترشد
3. العملية الارشادية
المرشد:  
المرشد بالأساس إنسان – مثقل بكل ما تحمله الحياة من مسؤوليات واتجاهات وقيم وأعباء وخبرات مسبقة، وهذه الأمور جميعها لا بد أن تؤثر ولو بشكل من الأشكال على الطريقة التي يفسر بها الظواهر الأساسية حوله بما في ذلك أفكار وسلوك ومشاعر المنتفع الذي يعمل معه، وبما أن الإرشاد (حسب روجرز) بالأساس يتطلب من المرشد أن يكون متمحوراً حول المسترشد وأن يساعد المسترشد في الوصول إلى إدراك طبيعة مشاعره وسلوكه رويدا رويدا، لذا فان من الأهمية بمكان هنا أن يكون المرشد على درجة عالية جدا من الوعي لذاته وقيمه واتجاهاته، لكي يساعد المسترشد دون التدخل في فهمه، أو إسقاط قيم خارجية عليه . . .  .

وهذا ليس سهلا بل يتطلب الكثير من التدريب والإشراف المتواصل للمرشد لكي يكون قادراً على الفصل ما بين مشاعره ومشاعر المسترشد.

ومن الواضح أن مثل هذه النظرة تتطلب من المرشد اتجاها فكريا ونوعا من الشخصية، تكون مميزة من ناحية استبصارها لذاتها وحساسيتها.

احتياجات المرشد الشخصية:

* الشعور بالرضا: من المهم جدا للمرشد أن يشعر بالرضا عن ذاته عندما يقوم بإعطاء المساعدة للآخر، إذ أن عدم رضا المرشد عن نفسه قد يصبح عاملا من العوامل التي تؤثر على العملية الإرشادية. فمن الناحية الشعورية مثلا ينبغي أن يقول المرشد: "اشعر بالرضى عن ذاتي عندما أساعد شخصاً آخر".

* الشعور بالقيمة Worth While: أن يكون المرشد شاعراً بقيمة ذاتية من العمل الذي يقوم به، وأن هذا العمل يحقق له ذاته. إن المرشد الذي لا يشعر هكذا لا يستطيع بث هذه المشاعر للآخرين (المسترشد).

وعي القيم الشخصية

خطة أو هدف الحياة

وعي الأهداف الشخصية

وعي المشاعر

معرفة مواطن القوة والضعف

خصائص المرشد الناجح:

*  وعي القيم الشخصية AWARENESS OF PERSONAL VALUES:- هام جدا وحرج للمرشد أن يكون واعيا تعاليمه ومبادئه الخاصة، وأن يكون واعيا قيمه إذ أن ذلك  يساعد في عدم إضفاء قيمه على الآخرين. بالإضافة إلى عدم فرض أي نوع من الشروط على المسترشد، مثلا الالتزام الديني أو العقيدي.

*  وعي الأهداف الشخصية: تتداخل الدوافع والأهداف إلى حد كبير في قيم الشخص وما يطمح الشخص إلى تحقيقه، ولدوافعه الأثر الكبير في تحديد الانحياز (IDENTIFY BIASENESS). على المرشدين أن يكونوا على وعي تام بأن دوافعهم وأهدافهم قد لا تنسجم مع تلك التي يأتي بها المسترشد، والقدرة على الفصل ما بين الاثنين هي ميزة هامة جدا للمرشد.

*  وعي المشاعر الخاصة: كيفية شعور المرشد تجاه بعض الأشخاص والظروف لها حيلة وثيقة بدوافعه وقيمه، إن التعرف على هذه المشاعر وفهمها يسهم في تحديد الجوانب التي قد تسهل أو تعيق الإختلاط الشخصي (PERSONAL EXCHANGE). قد يكون للمرشد تفضيل معين لبعض الأشخاص، أي قد يميل إليهم، وقد تنعكس هذه المشاعر من خلال التعاطف والعطف والخوف والغضب والسعادة والتعاسة والقولبية والنمطية STEREOTYPING، من المهم أن لا تطغى هذه المشاعر على العلاقة وتحرفها.

*  مواطن الضعف والقوة: على المرشد أن يكون على صلة بمواطن القوة والضعف عنده، إذ أن ذلك يساعده على عدم الشعور بالهشاشة (FRAGILITY)، عندما يواجه أحد جوانب شخصيته. والإرشاد النفسي للمرشد أو الإشراف المهني المتواصل يساعد المرشد على أن يكون على صلة مع ذاته، ومواطن القوة والضعف عنده.
*  الخطة أو الهدف الحياتي: وتعني وعي المرشد خططه في الحياة، أي ماذا يريد أن يحقق في حياته وإلى أين يريد التوجه؟، وما هي خطته الحالية؟ والكسب المالي؟ أو الكسب المعنوي؟ وهل يريد التقدم في العمل أو التقدم العلمي؟ إذ أن هذه المعرفة تساعد في معرفة مدى الرضا أو عدم الرضا عن العمل والإنجاز.

المهارات والكفاءات Skills and Competencies) ) الواجب توفرها عند المرشد:

1-  القدرة على التقييم الصحيح لحاجة المسترشد ، أي ما الواجب فعله Appraisal with the person.

2-  وضع خطة تدخل مناسبة، Intervention with the person .

القدرة على القيام بعملية تحويل (Referral)، عندما يحتاج الأمر لذلك.

المسترشد:
يأتي المسترشد للارشاد باسباب مختلفة 
من الاهمية بمكان ان نهتم:
· العمر
· النوع الاجتماعي

أسس الإرشاد العلاجي:

يقوم الإرشاد العلاجي – كغيره من مجالات الإرشاد النفسي – على أسس ومباديء تتعلق بالسلوك البشري والعميل وعملية الإرشاد، وعلى أسس فلسفية تتعلق بطبيعة الإنسان وأخلاقيات الإرشاد النفسي، وعلى أسس نفسية وتربوية تتعلق بالفروق الفردية والفروق الجنسية ومطالب النمو، وعلى أسس عصبية وفسيولوجية تتعلق بالجهاز العصبي والحواس وأجهزة الجسم الأخرى.

ومن الأسس العامة:


المباديء التي يقوم عليها الإرشاد العلاجي، ثبات السلوك الإنساني نسبياً وإمكان التنبؤ به، ومرونتهـ وفردية وجماعية السلوك الإنساني، واستعداد الفرد للتوجيه والإرشاد، وحق الفردية فيه، وحقه في تقرير مصيره، وتقبل العميل، واستمرار عملية الإرشاد، وأن الدين ركن أساسي في عملية الإرشاد,


ومن الأسس الفلسفية:

طبيعة الإنسان في ضوء النظريات النفسية، ومن الأسس الهامة أيضاً أخلاقيات الإرشاد النفسي مثل الترخيص والقسم وسرية المعلومات والعلاقة المهنية والعمل المخلص والعمل كفريق واحترام اختصاص الزملاء، ومراعاة كرامة المهنة واعتدال التكاليف. وهناك أسس فلسفية أخرى مثل الكينونة والصيرورة والجماليات والمنطق.

ومن الأسس النفسية والتربوية:

الفروق الفردية كمبدأ أو قانون عام أساسي في علم النفس حيث يختلف الأفراد كماً وكيفاً، والفروق بين الجنسين على بعد الذكورة/الأنوثة، ومطالب النمو بصفة عامة وفي مراحل الطفولة والمراهقة والرشد والشيخوخة بصفة خاصة.

ومن الأسس الاجتماعية:

الاهتمام بالفرد كعضو في جماعة وباعتباره كائناً اجتماعياً يعيش في واقع اجتماعي ووسط اجتماعي ثقافي يتأثر بالثقافة الاجتماعية، ومنها أيضاً الاستفادة من مصادر المجتمع ومؤسساته المختلفة.

ومن الأسس العصبية والفسيولوجية:

اعتبار أن الإنسان نفس وجسم وأنه يسلك في محيطه البيئي كوحدة نفسية جسمية مما يؤكد الارتباط الوثيق بين النفس والجسم، ومنها أهمية الجهاز العصبي باعتباره الجهاز الحيوي الرئيسي الذي يسيطر على أجهزة الجسم الأخرى ويتحكم في السلوك.

كذلك فإن الإرشاد العلاجي –مثله مثل غيره من مجالات الإرشاد النفسي- يقوم على أساس نظريات علمية مثل نظرية الذات والنظرية السلوكية ونظرية المجال ونظرية السمات والعوامل ونظرية التحليل النفسي.

المشكلات التي يتناولها الإرشاد العلاجي:

يتناول الإرشاد العلاجي المشكلات النفسية التي تحول دون توافق الفرد وتمتعه بالصحة النفسية، وعادة ما تسبب مثل هذه المشكلات صراعات أما داخلية (داخل الذات) أو خارجية (بين الذات وبين عناصر البيئة) مما يجعله يحتاج إلى إرشاد علاجي متخصص، ويتركز الاهتمام في الإرشاد العلاجي حول المشكلات الشخصية والانفعالية والجانب السلوكي الشخصي التوافقي بصفة عامة.

وفيما يلي أهم المشكلات التي يتناولها الإرشاد العلاجي:

المشكلات الشخصية:

مثل المشكلات والانحرافات الجنسية التي تسبب الشعور بالذنب والخطيئة أو الخوف أو القلق لدى العميل، ومن أمثلتها الجنسية المثلية والبغاء والعنة والبرود الجنسي والسادية والماسوكية...الخ. وقس على هذا الكثير من مشكلات الشخصية التي تهدد توافق العميل بصفة عامة.

اضطرابات الشخصية:

خاصة اضطرابات سمات الشخصية مثل الانطواء والعصابية والسلبية والتشاؤم...الخ.


المشكلات الانفعالية:

مثل الخوف والقلق والغيرة والغضب والحزن والعدوان والاكتئاب... أو اضطرابات أخرى مثل التبلد واللامبالاة والتناقض...الخ. ومعروف أنه يصاحب المشكلات والاضطرابات الانفعالية ضعف وفقد الثقة في النفس واضطراب الكلام والسلوك الدفاعي وسهولة الاستثارة الانفعالية والحساسية النفسية بصفة عامة.

مشكلات التوافق:

مثل سوء التوافق الشخصي وعدم الثقة في النفس حيث يشاهد الخجل، وتحقير الذات وعدم الثقة في النفس والشعور بالاثم والسلبية، والملل، والإهمال، وعدم تحمل المسئولية، وهناك سوء التوافق حيث يشاهد الارتباك والشك والحقد والغيرة والاستعراض وقلة الاصدقاء والعزلة والانسحاب والتعصب...الخ.

مشكلات السلوك العامة:

وتشمل الاضطرابات السلوكية التي تعتبر أما أعراضاً لأمراض نفسية أو هي نفسها مشكلات سلوكية قائمة بذاتها، ومن أمثلة مشكلات السلوك اضطرابات العادات مثل اللازمات الحركية العصبية كهز الرجلين وحركات الرأس والكتفين واليدين ورمش العين وحركات الفم وجرش الأسنان...الخ. ومنها اضطرابات الغذاء مثل قلته أو الإفراط فيه، والوخم وفقد الشهية العصبي...الخ. ومنها اضطرابات الإخراج مثل البوال والإمساك أو الإسهال العصبي...الخ.


المعلومات اللازمة لعملية الإرشاد العلاجي:

ويهتم المرشد العلاجي بالمعلومات اللازمة لدراسة سلوك العميل ككل وكوحدة متكاملة.

وفي عملية جمع المعلومات لابد من مراعاة شروط تضمن نجاحها مثل السرية وبذل أقصى الجهد والمهارة وحث العميل على التعاون والدقة والموضوعية والصدق والثبات والتكرار والاستمرار وتقرير العوامل المسببة والأعراض والاهتمام بالمعلومات الطولية والتأكد والاعتدل وتقييم المعلومات وتنظيمها. ومما ييسر عملية جمع المعلومات تعاون العميل والأسرة والمدرسة والمؤسسات الأخرى، ومما يعوقها تغليف الذات والمعلومات المختصرة.

ومن مصادر المعلومات:

المعلومات من العميل وهو أحسن المصادر، والمعلومات من الآخرين مثل الوالدين والأخوة والأقارب والأصدقاء والأخصائيين ومن يهمهم الأمر.

وتتضمن المعلومات اللازمة والإرشاد العلاجي البيانات العامة عن العميل كشخص، وكشخصية، والمعلومات الجسمية، والعقلية، والاجتماعية والمعلومات عن الحالة الانفعالية، والمشكلة أو الاضطراب، وغير ذلك من المعلومات العامة.
وسائل جمع المعلومات في الإرشاد العلاجي:

يستطيع المرشد استخدام عدد من الوسائل لجمع المعلومات كما سبق ذكره عند الفحص والتشخيص، ومما هو جدير بالذكر هنا أن هذه الوسائل يجب أن تستخدم لفهم ومساعدة العميل، ويجب أن تتعدد وأن تراعي الشروط العامة التي تضمن نجاح وفاعلية استخدامها لجمع المعلومات اللازمة لعملية الإرشاد.

وأشيع وأهم وسائل جمع المعلومات في الإرشاد العلاجي هي المقابلة والملاحظة ودراسة الحالة والاختبارات والمقاييس الشخصية وسجل القصص والسجل المجمع.
غايات الإرشاد





صفات وخصائص المرشد
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